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Responses Overview  Active

Responses

16 44:20

Average Time

1. What was your role in the DRB process?

@ Property Owner 2
@ Architect 11
® Legal Counsel 2
@ Other 0

Design Review Board Understory Survey

Duration

27 ooy

13%

69%

2. How would you rate your overall experience with the DRB process?

3.19

Average Rating

L I N OO

Level 5 QNG 2
Level 4 . 5
Level 3 QI
Level 2 N

Level 1 (EG—_— 1

3. How long did the DRB process take from initial submission to final approval?

@ Less than 3 months 1
@® 3-6 months 12
® 6-12 months 3
@ Over 12 months 0
@ Still in the process 0

?.

75%

4. Were there any delays or challenges in the process? If so, please describe briefly.

Latest Responses

"General Length of time to go through the process"

15

Responses

https://forms.office.com/Pages/DesignPage V2 .aspx ?prevorigin=shell&origin=NeoPortalPage&subpage=design&id=-QgW V{NIcUiAiqlp7Fz0iqCR2mKBY5dFnYOE...

"Yes. At times the DRB meetings with long agendas may end early items are contin..."
"Delays relating to quorum. The board does not have a landscape architect and on..."
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5. Did the DRB process improve the design of your home in terms of quality, resilience, or climate adaptation?

19%
/ 25%
@ Yes 4

® No 9

® Not sure 3

56%
6. Was the time, effort, and cost required for the DRB process justified?
6%
31%
® Yes 1
® No 10
@® Not sure L

63%

7. How much additional cost did the DRB process add to your project?

Latest Responses
“N/A"
"Not applicable."

15

Responses

8. Do you feel that if you don’t agree with the DRB's suggestions, you could be denied approval?

?
@ Yes 1

® No 2 13%

@® Not sure 3

69%

https://forms.office.com/Pages/DesignPage V2 .aspx ?prevorigin=shell&origin=NeoPortalPage&subpage=design&id=-QgW V{NIcUiAiqlp7Fz0iqCR2mKBY5dFnYOE...

"Legal counsel is not privy to all costs associated with the DRB process."
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9. Do you feel that your rights as a property owner are threatened by the DRB process?

31%
@® Yes 5
® No 3 50%

@® Not sure 8 '
19%

10. Do you believe non-professionals or a board should have input on design decisions if a professional architect and design team h
ave been hired?

13%

P~

@ Yes 2
® No 10
@® Not sure 4

63%

11. How effective was communication with staff during the process?

Level 5 . 6

3 8 8 Level 4 I 5
.
Average Rating Level 3 D 3
[ N N N NO Level 2 . 1
Level 1 S 1

12. What aspects of the DRB process do you think could be improved?

Latest Responses
1 6 "Length of Time to proceed thorugh the process"
"There should be 1 additional week between receipt of comments and the deadlin... "

Responses "The Sunday deadlines are extremely difficult to coordinate. It would be helpful to ..."

13. Any additional comments or feedback?

Latest Responses
13

"Legislation altering the regulations for single-family homes should automatically i..."
Responses

https://forms.office.com/Pages/DesignPage V2 .aspx ?prevorigin=shell&origin=NeoPortalPage&subpage=design&id=-QgW V{NIcUiAiqlp7Fz0iqCR2mKBY5dFnYOE...
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14. Full name

7

Latest Responses

Responses
15. Email
6 Latest Responses
Responses
16. Phone
5 Latest Responses
Responses

https://forms.office.com/Pages/DesignPage V2 .aspx ?prevorigin=shell&origin=NeoPortalPage&subpage=design&id=-QgW V{NIcUiAiqlp7Fz0iqCR2mKBY5dFnYOE... = 4/4



